
प्रायिकता 
 

Ex 14.1 

प्रश्न 1. बल्बों के एक कार्ट ून में से 3 बल् िादृच्छिा यनकाले जाते हैं। प्रते्यक बल् कब जााँचा जाता है 

और उसे खराब (D) िा ठीक (N) में वर्गीकृत करते हैं। इस परीक्षण का प्रयतदरू् समयि ज्ञात 

कीयजए। 

 

हल- यादृच्छया तीन बल्ब ननकालने पर प्राप्त अभीष्ट प्रनतदर्श समनष्ट S = {DDD, DDN, DNN, NDD, 

NND, NDN, DNN, NNN} 

 

जहााँ D = खराब (Defective) बल्ब 

N = ठीक (Non-defective) बल्ब 

प्रश्न 2. एक तार् की र्गड्डी से 4 पते्त यनकाले जाते हैं, तब n(E) क्या हबर्गा, जबयक E एक बादर्ाह, एक 

बेर्गम, एक रु्गलाम व एक इक्का यनकालने की घर्ना है। 

 

हल- यहााँ तार् की गड्डी में चार तरह के बादर्ाह, चार तरह की बेगम, चार तरह के गुलाम व चार तरह के 

इक्का के पते्त होते हैं। तब 52 पत्तोों में से चार पते्त ननकालने पर घटना E अर्ाशत् एक बादर्ाह, एक गुलाम, 

एक बेगम व एक इक्का होने पर E में अवयवोों की सोंख्या = n(E) = 4 x 4 x 4 x 4 = 256 

प्रश्न 3. एक पासा फें का जाता है। ियद पासे पर 4 दर्ाूना E घर्ना है। तथा सम सोंख्या आना F 

घर्ना है। क्या E तथा F परस्पर अपवजी घर्ना है ? 

 

हल- यहााँ प्रनतदर्श समनष्ट S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

घटना E = {4} 

 

F = {2, 4, 6} 

यहााँ E ∩ F = {4} ≠ Φ 

अतः E तर्ा F परस्पर अपवजी घटना नही ों है। 

प्रश्न 4. दब पासब ों कब एक साथ उछाला जाता है, तब 

 

(i) युग्मक होने का प्रनतदर्श समनष्ट क्या है ? 

(ii) अोंकोों का योग 8 होने का प्रनतदर्श समनष्ट क्या है ? 

 

हल- (i) दो पासोों को उछालने पर युग्मक होने का प्रनतदर्श समनष्ट 

= {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4,4), (5, 5), (6, 6)}। 



(ii) अोंकोों का योग 8 होने का प्रनतदर्श समनष्ट 

= {(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)}। 

Ex 14.2 

प्रश्न 1. एक पासे कब उछालने पर 4 से बडी अोंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- एक पासे के उछालने पर 6 तरह के अोंक आने की सम्भावना रहती है। 

अतः घटना की नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 6 

प्रदत्त घटना के नलए 4 से बडे अोंक होोंगे। 
 

= {5, 6} आना अनुकूल स्थर्नतयााँ 

इनकी सोंख्या = 2 है 

अतः घटना के नलए अनुकूल स्थर्नतयााँ = 2 

∴अभीष्ट प्रानयकता =  =  

प्रश्न 2. एक यसके्क कब दब बार उछाला जाता है। दबनब ों बार यचत्त आने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- एक नसके्क को दो बार उछालने पर प्राप्त स्थर्नतयोों का समुच्चय 
= {HH, HT, TH, TH} 

अतः घटना की नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 4 

 

प्रदत्त घटना के नलए दोनोों बार नचत्त (TT) आना 
= (TT) 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ = 1 

∴ अभीष्ट प्रानयकता =  

प्रश्न 3. 1 से 17 तक की प्राकृत सोंख्याओों में से एक सोंख्या का िादृच्छच्छक चिन यकिा जाता है। 

प्रायिकता ज्ञात कीयजए यक वह एक अभाज्य सोंख्या हब। 

 

हल- 1 से 17 तक की प्राकृत सोंख्याओों में से एक सोंख्या का यादृस्च्छक चयन 17 प्रकार से हो सकता है 

अर्ाशत् 
{1, 2, 3,…….. 17} 

 

अतः घटना की नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 17 

प्रदत्त घटना के नलए अभाज्य अोंक होोंगे- 
 

{2, 3, 5, 7, 11, 13, 17} जो नक अनुकूल स्थर्नतयााँ हैं। 

इनकी सोंख्या = 7 



अतः घटना के नलए अनुकूल स्थर्नतयााँ = 7 

∴ अभीष्ट प्रानयकता = 
7

17
 

प्रश्न 4. एक यसके्क के लर्गातार तीन उछालब ों में एकान्तरत: यचत्त िा पर् आने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयजए। 

 

हल- एक नसके्क को लगातार तीन बार उछालने पर आने वाले समस्त 

सम्भानवत पररणाम 
= {HHH, HHT, HTH, HTT, TTT, TTH, THT, THH} 

 

इनकी कुल सोंख्या = 8 

अतः घटना की नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 8 

एकान्तरतः नचत्त या पट आने की स्थर्नतयााँ 
 
= {HTH, THT} 

इनकी कुल सोंख्या = 2 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ = 2 

∴ अभीष्ट प्रानयकता =  =  

प्रश्न 5. ियद दब पासब ों कब एक साथ उछाला जाता है तब िुग्मक (doublet) अथवा 9 प्रदयरू्त हबने की 

प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- दो पासोों को एक सार् उछालने पर आने वाले समस्त सम्भानवत 

पररणाम- {(1,1), (1, 2), (1, 3)…………… (1, 6) 
 
= (2, 1)………………………………… (2, 6) 
= (3, 1)………………………………… (3, 6) 
……………………………………………………. 
……………………………………………………. 
= (6, 1)…………………………………..(6, 6)} 

 

इनकी कुल सोंख्या = 36 

अतः घटना की नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 36 

अब युग्मक अर्वा योग 9 आने की स्थर्नतयााँ- 
 
= {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6), (3, 6), (6, 3), (4, 5), (5, 4)} 

इनकी कुल सोंख्या = 10 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ = 10 

∴ अभीष्ट प्रानयकता =  =  



प्रश्न 6. एक अलीप वरू् में केवल 52 रयववार आने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- अलीप वषश में नदनोों की सोंख्या = 365 

∴ अत: सप्ताहोों की सोंख्या =  = 52 सप्ताह तर्ा 1 नदन रे्ष 52 सप्ताह का अर्श है नक अलीप वषश में 52 

रनववार तो होोंगे। ही। अब 1 रे्ष नदन ननम्न में से कोई हो सकता है– 
 

(रनववार, सोमवार, मोंगलवार, बुधवार, गुरुवार, रु्क्रवार, र्ननवार) 

इनकी कुल स्थर्नतयााँ = 1 

अतः नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 7 

 

अब 52 रनववार तो अलीप वषश में होते ही हैं। इसनलए रे्ष 1 नदन रनववार न होकर अन्य नदवस होना चानहए। 

अतः अनुकूल ‘स्थर्नतयााँ = 6 

अतः अलीप वषश में 52 रनववार आने की प्रानयकता =  

प्रश्न 7. तार् की एक र्गड्डी के 52 पत्तब ों में से एक पत्ता खी ोंचा जाता है, उस पते्त के इक्का हबने के पक्ष में 

सोंिबर्गानुपात ज्ञात कीयजए। 

 

हल- यहााँ कुल स्थर्नतयााँ = 52 

अर्ाशत् नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 52 

इक्का होना अनुकूल स्थर्नत है। 

 

अर्ाशत् अनुकूल स्थर्नतयााँ = 4 (4 इके्क होते हैं) 

प्रनतकूल स्थर्नतयााँ = (52 – 4) = 48 

अतः घटना के पक्ष में सोंयोगानुपात । 
 

= अनुकूल स्थर्नतयााँ : प्रनतकूल स्थर्नतयााँ 
= 4 : 48 
= 1 : 12 

प्रश्न 8. 12 यवद्यायथूिब ों की एक कक्षा में 5 लडके और रे्र् लडयकिााँ हैं । एक यवद्याथी के चिन में 

लडकी हबने के यवपक्ष में सोंिबर्गानुपात ज्ञात कीयजए। 

 

हल- नवद्यानर्शयोों की कुल सोंख्या = 12 

नवद्यार्ी के चयन की नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 12 

नवद्यार्ी के लडकी होने की अनुकूल स्थर्नतयााँ 
 

= लडनकयोों की सोंख्या 
= (12 – 5) = 7 

 

तर्ा नवद्यार्ी के लडकी नही ों होने की अनुकूल स्थर्नतयााँ 



= 12 – 7 = 5 प्रनतकूल स्थर्नतयााँ 

अतः लडकी होने के नवपक्ष में सोंयोगानुपात 
 

= प्रनतकूल स्थर्नतयााँ : अनुकूल स्थर्नतयााँ 
= 5 : 7 

प्रश्न 9. n व्यच्छि एक र्गबल मेज के चारब ों तरफ बैठते हैं। दब यवयर्ि व्यच्छििबों के एक साथ बैठने के 

यवपक्ष में क्या सोंिबर्गानुपात हब ोंरे्ग ? 

 

हल- n व्यस्ियोों के गोल मेज के चारोों तरफ बैठने के कुल तरीके होोंगे = 
 

 
 

यनद दो नवनर्ष्ट व्यस्ि एक सार् बैठते हैं तो रे्ष (n – 2) व्यस्ि = 
 

 
 

तरीकोों से बैठ सकते हैं। परनु्त वे दोनोों भी एक सार् = 
 

 
 

तरीकोों से बैठ सकते हैं। अतः दो नवनर्ष्ट व्यस्ियोों के सार् बैठने की अनुकूल स्थर्नतयााँ 

 

 



प्रश्न 10. तीन पत्र तथा तीन उनके सोंर्गत यलफाफे हैं। ियद सभी पत्र यलफाफब ों में िादृच्छिा रखे जाते 

हैं, तब सभी पत्रब ों के सही यलफाफब ों में न रखने की क्या प्रायिकता है? 

 

हल- तीन पत्ोों के तीन नलफाफोों में रखे जाने के कुल तरीके 

 

 
 

सही नलफाफोों में रखने का केवल एक ही तरीका है। 

अतः सभी पत्ोों के सही नलफाफोों में रखे जाने की प्रानयकता 

 

 
 

∴ सभी पत्ोों के सही नलफाफोों में न रखे जाने की प्रानयकता 

 

 

प्रश्न 11. प्रथम दब सौ पटणाूकब ों में से एक अोंक िादृच्छिा चुना जाता है, इसकी 6 िा 8 से यवभायजत 

हबने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- पूणाांकोों की सोंख्या = 200 

अतः नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 200 

 

अनुकूल स्थर्नतयााँ = (6 से भाज्य सोंख्या) + (8 से भाज्य सोंख्या) – (24 से भाज्य सोंख्याएाँ ) 
 
= {6, 12, 18, …. 198} + {8, 16, 24,….. 200} – {24, 48, 72, ….. 192} 
= 33 + 25 – 8 
= 58 – 8 
= 50 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  =  

प्रश्न 12. तीन पासब ों की एक फें क में िबर्ग 15 से अयिक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- तीन पासे फें कने पर नन:रे्ष स्थर्नतयााँ होोंगी = 6 x 6 x 6 = 216 

प्रदत्त घटना के नलए अनुकूल स्थर्नतयााँ होोंगी = अोंकोों का योग 15 से अनधक लाना है अर्ाशत् 16, 17 तर्ा 18 

लाना। 



 तीनोों पासोों के अोंकोों का योग 16 ननम्ननलस्खत 6 प्रकार से आ सकता है- (4, 6, 6); (6, 4, 6); (6, 6, 
4); (6, 5, 5); (5, 6, 5); (5, 5, 6) 

 तीनोों पासोों के अोंकोों का योग 17 ननम्ननलस्खत 3 प्रकार से . हो सकता है- (5, 6, 6), (6, 5, 6), (6, 6, 

5) अर्ाशत् तीन तरह से 

 तीनोों पासोों के अोंकोों का योग 18 ननम्ननलस्खत 1 प्रकार से हो सकता है (6, 6, 6) 

∴ तीनोों पासोों के अोंकोों का योग 15 से अनधक प्राप्त होने के कुल तरीकोों की सोंख्या = 6 + 3 + 1 = 10 

तब तीनोों पासोों के अोंकोों का योग 15 से अनधक आने की प्रानयकता 

=  =  

प्रश्न 13. र्ब्द ANGLE के अक्षर िादृच्छच्छक क्रम से एक पोंच्छि में व्यवच्छथथत यकिे जाते हैं। स्वरबों के 

एक साथ आने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- ANGLE को एक पोंस्ि में व्यवस्थर्त करने पर बनने वाले क्रमचयोों की सोंख्या 

 

 

प्रश्न 14. एक तार् की र्गड्डी में से एक पत्ता िादृच्छच्छक रूप से यनकाला जाता है। इसके इक्का, राजा 

िा रानी हबने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- तार् की गड्डी में पत्तोों की सोंख्या = 52 

अतः नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 52 

तार् की गड्डी में इक्का, राजा या रानी की सोंख्या 
 
= 4 + 4 + 4 = 12 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ = 12 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  =  

प्रश्न 15. एक थैले में 6 सफेद, 7 लाल और 5 काली र्गेंदें हैं। इनमें से 3 र्गेंदें  िादृच्छच्छक रूप से एक के 

बाद एक यनकाली जाती हैं। इन तीनब ों र्गेंदब ों के सफेद हबने की प्रायिकता क्या हबर्गी जबयक यनकाली 



र्गई र्गेंद वापस थैले में न रखी जाए? 

 

हल- 6 सफेद, 7 लाल, 5 काली गेंदें  हैं। 

कुल गेंदोों की सोंख्या = 6 + 7 + 5 = 18 

 

नजनमें से 3 गेंद ननकालनी हैं। 

 

 

Ex 14.3 

प्रश्न 1. घर्ना A की प्रायिकता  है तब घर्ना ‘A नही ों ‘ की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- घटना ‘A नही ों ‘ की प्रानयकता = P(A’) 
= 1 – P(A) 

= 1 –  

=  

प्रश्न 2. ग्राम पोंचाित में चार पुरुर् व छः च्छििााँ सदस्य हैं। ियद एक सयमयत के यलए िादृच्छिा एक 

सदस्ि चुना जाता है, तब एक िी के चुने जाने की यकतनी सम्भावना है ? 

 

हल- कुल सदस्य = 4 पुरुष सदस्य + 6 स्ियााँ सदस्य 

= 10 सदस्य 



एक सनमनत के नलए यादृच्छया एक सदस्य चुना जाता है तो कुल नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 10C1 = 10 

तब एक िी के चुने जाने की सम्भावना 

 

 

प्रश्न 3. एक पासा उछाले जाने पर यनम्नयलच्छखत घर्नाओों की प्रायिकता ज्ञात कीयजए 

(i) एक अभाज्य सोंख्या का आना, 

(ii) 1 या 1 से छोटी सोंख्या आना, 

(iii) 6 से छोटी सोंख्या का आना। 

 

हल- एक पासा उछालने पर नन:रे्ष स्थर्नतयोों का समुच्चय 
= {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

तब 
 

(i) अभाज्य सोंख्याएाँ  = {2, 3, 5} 

एक अभाज्य सोंख्या आने की प्रानयकता 

 

 
 

(ii) एक या एक से छोटी सोंख्याएाँ  = {1} 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  
 

(iii) छः से छोटी सोंख्याएाँ  = {1, 2, 3, 4, 5} 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  

प्रश्न 4. एक यसक्का चार बार उछाला जाता है। इन उछालब ों में से कम से कम तीन बार यचत्त आने की 

प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- एक नसक्का चार बार उछाला जाता है, एक नसके्क के एक उछाल में नचत्त या पट दो स्थर्नतयााँ बनती 

हैं। अत: 4 उछाल में बनने वाली कुल स्थर्नतयााँ 
= 2 × 2 × 2 × 2 
= 16 

 

अनुकुल स्थर्नतयोों में कम से कम तीन बार नचत्त आना चानहए। 

∴ कम से कम तीन बार नचत्त आने के तरीके 
= 4C3 + 4C4 
= 4 + 1 



= 5 
 

∴ अभीष्ट प्रानयकता =  

 

अन्य नवनध–यहााँ प्रनतदर्श समनष्ट = {HHHH, HHHT, HHTH, HTHH, THHH, HHTT, HTHT, HTTH, 
TTHH, THTH, THHT, TTTH, TTHT, THTT, HTTT, TTTT} 

कुल = 16 स्थर्नतयााँ, नचत्त = H, पट = T 

 

यहााँ कम से कम तीन बार नचत्त आने वाली स्थर्नतयााँ = {HHHH, HHHT, HHTH, HTHH, THHH} 

कुल = 5 स्थर्नतयााँ 

अतः कम से कम तीन बार नचत्त आने की प्रानयकता 

=  

प्रश्न 5. ियद एक यसके्क तथा एक पासे कब एक साथ उछाला जािे, तब यसके्क पर यचत्त तथा पासे पर 

सम सोंख्या आने की प्रायिकता क्या हबर्गी ? 

 

हल- नसक्का फें कने पर नचत्त आने की प्रानयकता को A से प्रदनर्शत करें  तो। 

P(A) =  

 

पासे पर सम अोंक 2, 4, 6 आ सकते हैं। पासे पर सम सोंख्या आने की प्रानयकता 

 

 
अन्य नवनध–यहााँ एक नसके्क तर्ा एक पासे को एक सार् उछालें तो प्राप्त कुल स्थर्नतयााँ = {H1, H2, H3, 
H4, H5, H6, T1, T2, T3, T4, T5, T6} 

कुल = 12 स्थर्नतयााँ 



नसके्क पर नचत्त तर्ा पासे पर सम सोंख्या आने वाली अनुकूल स्थर्नतयााँ = {H2, H4, H6} 

 

प्रश्न 6. 20 मनुष्बों की कम्पनी में 5 स्नातक हैं। ियद िादृच्छच्छक रूप में 3 मनुष् चुने जािे तब क्या 

प्रायिकता है यक उनमें से एक स्नातक हैं। 

 

हल- 20 में से 3 मनुष्य चुनने के तरीके 
= 20C3 

अत: नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 20C3 

 

अब एक स्नातक होने की स्थर्नत = 5C1 

तर्ा रे्ष दो अन्य होने की स्थर्नत = 15C2 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ = 15C2 × 5C1 
 

 



प्रश्न 7. यकसी समस्या के हल करने के यलए A के यवपक्ष में सोंिबर्गानुपात 4 : 3 है, B के पक्ष में 

सोंिबर्गानुपात 7 : 5 है। क्या सम्भावना है यक 
 

(i) समस्या हल हो जायेगी ? 

(ii) समस्या हल नही ों होगी? 

(iii) केवल एक के द्वारा ही हल हो पायेगी ? 

 

हल- A के नवपक्ष में सोंयोगानुपात = 4 : 3 

अत: A द्वारा समस्या हल होने की प्रानयकता P(A) =  

P(A) =  

 

अतः A द्वारा समस्या हल नही ों होने की प्रानयकता 

P(A’) = P( ) =  

अब B के पक्ष में सोंयोगानुपात = 7 : 5 

 

अत: B द्वारा समस्या हल करने की प्रानयकता 

P(B) =  =  

तर्ा B द्वारा समस्या हल नही ों करने की प्रानयकता 

P(B’) = P( ) =  
 

(i) समस्या हल हो पायेगी यनद A अर्वा B दोनोों में से एक अर्वा दोनोों समस्या को हल कर दें। 

 

 

(ii) समस्या हल नही ों होगी यनद A व B दोनोों ही समस्या को हल नही ों कर पाये अर्ाशत् अभीष्ट प्रानयकता 

 

 



(iii) केवल एक के द्वारा हल होने की अभीष्ट प्रानयकता 

 

 

प्रश्न 8. एक उपकरण तभी काम करेर्गा जबयक उसके तीनब ों घर्क A, B और C काम कर रहे हब ों। एक 

वरू् में A के खराब हबने की प्रायिकता 0.15, B की 0.05 और C की 0.10 है। वरू् के अन्त हबने से 

पहले उपकरण के खराब हबने की प्रायिकता क्या है ? 

 

हल- यनद A, B, C के खराब होने की प्रानयकता क्रमर्ः P(A), P(B) और P(C) से व्यि करें , तो 
 
P(A) = 0.15 
P(B) = 0.05 
P(C) = 0.10 
P( ) = 1 – 0.15 = 0.85 
P( ) = 1 – 0.05 = 0.95 
P( ) = 1 – 0.10 = 0.90 

 

चूाँनक घटक A, B, C का ठीक काम करना परस्पर स्वतन्त्र घटनाएाँ  हैं। इसनलए नमश्र प्रानयकता प्रमेय से 
 
P ( ) = P( ). P( ). P( ) 
= 0.85 x 0.95 x 0.90 
= 0.72675 

 

अतः तीनोों घटकोों के ठीक काम करने की प्रानयकता = 0.72675 
 

∴ नकसी एक घटक के खराब होने की प्रानयकता 
= 1 – 72675 
= 0.27325 

 

अब चूाँनक उपकरण वषश के अन्त से पहले खराब हो जायेगा यनद 

उसका कम से कम एक घटक खराब है। 

∴ अभीष्ट प्रानयकता = 0.27326 

प्रश्न 9. एक तार् की र्गड्डी में से दब बार में दब-दब पते्त िादृच्छच्छक रूप से यनकाले जाते हैं। ियद पहली 

बार यनकाले र्गिे पते्त र्गड्डी में वापस नही ों रखे जाते हैं, तब पहली बार में दब इके्क और दट सरी बार में दब 



राजा यनकलने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- तार् की गड्डी में 52 पते्त होते हैं। इन पत्तोों में से 2 पते्त ननकालने की कुल नन:रे्ष स्थर्नतयााँ होोंगी = 52C2 

तार् की गड्डी में कुल चार इके्क होते हैं नजनमें 2 इके्क खी ोंचे जाते हैं, इसनलए इनकी कुल अनुकूल स्थर्नतयााँ 
= 4C2 

 

पहली बार 2 इके्क ननकालने की प्रानयकता 

 

 

प्रश्न 10. A और B दब घर्नाएाँ  हैं यजसमें P(A) = . P(B) =  तथा P(AB) =  है, तब  ज्ञात 

कीयजए। 

 

हल- P(A) =  
 



P(B) =  

यहााँ P(A) x P(B) =  

 

अतः P(A) x P(B) = P(AB) 

∴ A तर्ा B स्वतन्त्र घटनाएाँ  हैं इसनलए 

 = P(B) =  

प्रश्न 11. कल्पना करें  यक पुरुर् व बच्बों का अनुपात 1: 2 है, प्रायिकता ज्ञात कीयजए यक एक पररवार 

में 5 बच्बों में 
 

(i) सभी लडके होोंगे 

(ii) उनमें से तीन लडके एवों दो लडनकयााँ होोंगी। 

 

हल- पुरुष व बच्चोों का अनुपात = 1 : 2 

लडका होने की प्रानयकता =  

लडकी होने की प्रानयकता =  =  
 

(i) पररवार में 5 बच्चोों में से सभी लडके होोंगे तब इसकी प्रानयकता 

 

 

(ii) तीन लडके व दो लडनकयााँ होने की प्रानयकता 

 
 

नोट-5 बच्चोों में से लडका (B) व लडकी (G) होने की कुल 32 स्थर्नतयााँ होोंगी। जैसे—B1B2B3B4B5; (पााँच 

लडके), B1B2B3B4G5; (प्रर्म चार लडके व पााँचवी ों लडकी), B1B2B3G4B5, B1B2G3B4B5, 

B1G2B3B4B5, …… इत्यानद । तीन लडके व दो लडनकयोों की कुल स्थर्नतयााँ 10 होोंगी। जैसे—

B1B2B3G4G5, B1B2G3G4B5, B1B2G3B4G5; ……. इत्यानद। 

प्रश्न 12. A एक यनर्ाने कब 6 में से 3 बार सही लर्गा सकता है, B, 4 में से 2 बार सही लर्गा सकता है 

तथा C, 4 में से एक बार सही लर्गा सकता है। वे एक साथ यनर्ाना लर्गाते हैं। बताइिे यक कम से 

कम दब व्यच्छििबों द्वारा सही यनर्ाना लर्गािे जाने की प्रायिकता क्या हबर्गी? 



हल- A के सही ननर्ाना लगने की प्रानयकता 

 
 

B के सही ननर्ाना लगाने की प्रानयकता 

 

 
C के सही ननर्ाना लगाने की प्रानयकता 

 

 
अतः कम से कम दो व्यस्ियोों द्वारा सही ननर्ाना लगाये जाने की प्रानयकता- 
 

 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. एक यसके्क कब n बार उछालने पर n(S) है 
 
(A) 2n 
(B) 2n 
(C) n2 



(D) n/2 

 

हल : (B) 

प्रश्न 2. दब पासब ों के उछालने पर उनका िबर्गफल 3 आने की प्रयतदरू् समयि है 
 
(A) (1, 2) 
(B) {(2, 1)} 
(C) {(3, 3)} 
(D) {(1, 2), (2, 1}} 

 

हल : (D) 

प्रश्न 3. एक यसक्का तथा एक पासा एक साथ उछालने पर प्रयतदरू् समयि के अविवब ों की सोंख्या है 
 
(A) 12 
(B) 6 
(C) 64 
(D) 36 

 

हल : (A) 

प्रश्न 4. सी अयभप्रिबर्ग का प्रते्यक पररणाम कहलाता है 
 

(A) प्रनतदर्श समनष्ट 

(B) यादृस्च्छक परीक्षण 

(C) प्रनतदर्श नबन्दु 

(D) क्रनमत-युग्म 

 

हल : (C) 

प्रश्न 5. तीन यसक्कबों के उछालने पर कम से कम र्ीरू् आने की घर्ना E हब, तब n(E) हबर्गा 
 
(A) 6 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 8 

 

हल : (C) 



प्रश्न 6. ियद E1 ∩ E2 = Φ हब, तब E1 व E2 घर्नाएाँ  हब ोंर्गी 

(A) अपवजी 

(B) स्वतन्त्र 

(C) आनश्रत 

(D) पूरक 

 

हल : (D) 

प्रश्न 7. एक लीप वरू् में 53 सबमवार हबने की अनुकट ल घर्नाएाँ  हब ोंर्गी 
(A) 7 
(B) 2 
(C) 1 
(D) 14 

 

हल : (B) 

प्रश्न 8. एक कलर् में 4 सफेद, 3 काली तथा 2 लाल र्गेंदें हैं। तीनब ों र्गेंदे अलर्ग-अलर्ग रोंर्ग की हबने की 

अनुकट ल च्छथथयतिााँ हब ोंर्गी- 
 
(A) 9 
(B) 24 
(C) 12 
(D) 7 

 

हल : (B) 

प्रश्न 9. दब परस्पर अपवजी घर्नाओों में P(A ∪ B) का मान है– 
 
(A) P(A) + P(B) 
(B) P(A) + P(B) – P(A ∩ B) 
(C) P(A) . P(B) 
(D) P(A). P(B/A) 

 

हल : (A) 

प्रश्न 10. तीन यवद्यायथूिब ों A, B तथा C के द्वारा प्रश्न हल करने की प्रायिकताएाँ  क्रमर्ः  तथा  हैं तब 

कम से कम एक द्वारा प्रश्न हल करने की प्रायिकता है- 
 

 



 

हल : (C) 

प्रश्न 11. दब पासब ों के एक साथ उछाले जाने पर उन पर प्रदयरू्त अोंकब ों का अन्तर एक हबने की 

प्रायिकता हबर्गी- 
 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 12. तार् की र्गड्डी से एक पत्ता यनकाला जाता है, इसके लाल िा काला पत्ता हबने की प्रायिकता 

है- 

 
 

हल : (B) 

प्रश्न 13. दब पासब ों कब उछालने पर अोंकब ों का िबर्ग 4 का रु्गणज आने की प्रायिकता है 

 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 14. 1, 2, 3, 4, 5, 6 एवों 8 अोंकब ों से 5 अोंकब ों की सोंख्याएाँ  बनाई जाएाँ  तब दबनब ों यसरब ों पर सम अोंक 

आने की प्रायिकता है 

 

 
 

हल : (D) 

प्रश्न 15. तीन पासब ों की फें क में तीनब ों पर समान अोंक आने की प्रायिकता 

 

 



 

 हल : (A) 

प्रश्न 16. एक तैराकी दौड में A के पक्ष में सोंिबर्गानुपात 2 : 3 तथा B के यवपक्ष में सोंिबर्गानुपात 4 : 1 

है। A िा B के दौड जीतने की प्रायिकता है 

 

 
 

हल : (C) 

प्रश्न 17. एक पोंच्छि में िादृच्छच्छक रूप से 10 यवद्याथी बैठे हैं। दब यवरे्र् प्रकार के यवद्याथी पास-पास 

नही ों बैठने की प्रायिकता है 

 

 
 

हल : (D) 

प्रश्न 18. एक ढेरी में 12 मद हैं यजसमें 4 दबर्पटणू हैं । 3 मद िादृच्छच्छक रूप से एक के बाद एक करके 

यबना देरी में वापस रखे यनकाले जाते हैं। उनमें कबई भी दबर्पटणू नही ों हबने की प्रायिकता है– 
 

 
 

हल : (C) 

प्रश्न 19. यकसी यनयित घर्ना की प्रायिकता हबर्गी 

 

 
 

हल : (C) 

प्रश्न 20. एक पररवार में तीन बच्बों में से कम से कम एक लडका हब तब उस पररवार में 2 लडके और 

1 लडकी हबने की प्रायिकता है 

 



 
 

हल : (B) 

प्रश्न 21. एक अध्यापक के कक्षा में परीक्षा लेने की प्रायिकता है। ियद एक यवद्याथी दब बार 

अनुपच्छथथत रहे, तब वह कम से कम एक परीक्षा नही ों दे सकने की प्रायिकता है 

 

 
 

हल : (A) 

प्रश्न 22. यकसी वरू् में जब लीप वरू् न हब में 53 रयववार आने की प्रायिकता बताइए। 

 

हल- एक अलीप वषश में 365 नदन होते हैं अर्ाशत् एक अलीप वषश में  = 52 सप्ताह व 1 नदन होते हैं। 

इससे यह अर्श ननकलता है नक 52 सप्ताह में 52 रनववार तो होोंगे ही, अब 1 नदन जो बचा है वह ननम्न में से 

एक हो सकता हैं – 
 

(रनववार, सोमवार, मोंगलवार, बुधवार, गुरुवार, रु्क्रवार, र्ननवार) 

अतः कुल नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 7 

 

रनववार के पक्ष में अनुकूल स्थर्नत = 1 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  

प्रश्न 23. A और B दब परस्पर अपवजी घर्नाएाँ  ऐसी हैं यक P(A) = 0.3, P(B) = K और P(A ∪ B) = 

0.5 तब K का मान ज्ञात कीयजए। 

 

हल- यहााँ A व B दो परस्पर अपवजी घटनाएाँ  हैं अतः P(A∩B) = 0 

अब P(A) = 0.3, P(B) = K 

तर्ा P(A∪B) = 0.5 
 
P(A) + P(B) – P(A∩B) = 0.5 
0.3 + K – 0 = 0.5 
K = 0.5 – 0.3 
K = 0.2 

प्रश्न 24. ‘PEACE’ र्ब्द के अक्षरब ों से बनने वाले र्ब्दबों में दबनब ों E के साथ आने की प्रायिकता ज्ञात 

कीयजए। 



हल- यहााँ नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = PEACE र्ब्द के अक्षरोों से बनने वाले 
 

 

प्रश्न 25. एक थैले में 6 लाल तथा 8 काली र्गेंदें  हैं। चार-चार र्गेंदब ों कब दब बार उससे यनकाला जाता है। 

पहली बार के चारब ों र्गेंदब ों कब यनकालकर पुनः उसमें रख यदिा जाता है। क्या प्रायिकता हबर्गी यक 

पहली बार चारब ों र्गेंदें  लाल तथा दट सरी बार चारब ों र्गेंदें  काली हब ों ? 

 

हल- रै्ले में कुल गेंदें  = 6 + 8 = 14 
 

∴रै्ले में से चार गेंदें  ननकालने के तरीके = 14C4 

6 लाल गेंदोों में से 4 गेंदें  ननकालने के कुल तरीके = 6C4 

 

 



 

प्रश्न 26. एक व्यच्छि 5 में से 3 बार सत्य बबलता है। उसका कथन है यक 6 यसक्कबों कब उछालने पर 2 

यचत्त आिे तब इस घर्ना के वास्तयवक रूप में सत्य हबने की क्या प्रायिकता है? 

 

हल- माना व्यस्ि द्वारा कहा गया कर्न नक 6 नसक्कोों के उछालने पर 2 नचत्त आये, E से ननरूनपत है। माना 

S1, 6 नसक्कोों को 

 

उछालने पर 2 नचत्त आना और S2, 6 नसक्कोों को उछालने पर 2 नचत्त नही ों आना है । तब 

P(S1) = 6 नसक्कोों को उछालने पर 2 नचत्त आने की प्रानयकता 

 

 



 

 

प्रश्न 27. दब पासब ों का एक साथ फें कने पर इस बात की क्या प्रायिकता है। यक उन पर न तब समान 

अोंक आिे और न ही अोंकब ों का िबर्ग 9 आिे। 

 

हल- यहााँ समस्त सम्भानवत स्थर्नतयााँ– 
 
{(1,1), (1, 2), ……………. (1, 6) 
(2, 1) ………………. (2, 6) 
(3, 1) ……………. (3, 6) 



(4, 1) ………… (4, 6) 
(5, 1) ………… (5, 6) 
(6, 1) ………….. (6, 6)} 

 

कुल नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 36 

समान अोंक व 9 योग आने की स्थर्नतयााँ = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (4, 4), (5, 5), (6, 6), (3, 6), (6, 3), (4, 
5), (5,4)} 

 

कुल प्रनतकूल स्थर्नतयााँ = 10 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ = 36 – 10 = 26 

अभीष्ट प्रानयकता =  =  

प्रश्न 28. तीन यसक्कबों कब एक साथ उछाला जाता है, तब प्रायिकता ज्ञात कीयजए जबयक 
 

(i) ठीक दो र्ीषश होों 

(ii) कम से कम दो र्ीषश होों 

(iii) अनधक से अनधक दो र्ीषश होों 

(iv) तीन र्ीषश होों 

 

हल- तीन नसक्कोों को एक सार् उछालने पर आने वाली सम्भानवत स्थर्नतयााँ = [HHH, HHT, HTH, HTT, 
THH, THT, TTH, TTT] 

कुल सोंख्या = 8 

अतः नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 8 
 

(i) अनुकूल स्थर्नतयााँ = [HHT, HTH, THH] = सोंख्या 3 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  
 

(ii) कम से कम दो र्ीषश होने पर अनुकूल स्थर्नतयााँ = [HHH, HHT, HTH, THH] 

सोंख्या = 4 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  =  
 

(iii) अनधक से अनधक दो र्ीषश होने पर अनुकूल स्थर्नतयााँ 
[HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT] 

सोंख्या = 7. 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  
 

(iv) तीनोों र्ीषश होने पर अनुकूल स्थर्नतयााँ = [HHH] 

सोंख्या = 1 

अतः अभीष्ट प्रानयकता =  



प्रश्न 29. एक घुडदौड में 4 घबडे A, B, C, D दौडते हैं। A, B, C व D के पक्ष में सोंिबर्गानुपात क्रमर्ः 1 : 

3, 1 : 4, 1 : 5 तथा 1 : 6 है। इनमें से यकसी एक के जीतने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- A, B, C व D के पक्ष में सोंयोगानुपात नदए गए हैं, इसनलए 

 

 

प्रश्न 30. अर्गले 25 वर्ों में एक व्यच्छि के जीयवत रहने की प्रायिकता  और उसकी पत्नी के उन्ी ों 25 

वर्ों जीयवत रहने की प्रायिकता  है। यनम्नयलच्छखत प्रायिकताएाँ  ज्ञात कीयजए 
 

(i) दोनोों के जीनवत रहने की। 

(ii) नकसी के भी जीनवत न रहने की। 

(iii) कम से कम एक के जीनवत रहने की। 

(iv) केवल पत्नी के जीनवत रहने की । 

 

हल- अगले 25 वषों तक व्यस्ि के जीनवत रहने की प्रानयकता 
 

P(A) =  

∴ P( ) =  =  

 

व्यस्ि की पत्नी के अगले 25 वषों तक जीनवत रहने की प्रानयकता 

P(B) =  

∴ P( ) =  =  



(i) दोनोों के जीनवत रहने की प्रानयकता 
 
P = P(A∩B) = P(A) x P(B) 

 

(ii) नकसी के भी जीनवत न रहने की प्रानयकता 

 

 

(iii) कम के कम एक के जीनवत रहने की प्रानयकता 

 

 

(iv) केवल पत्नी के जीनवत रहने की प्रानयकता 

 

 

प्रश्न 31. यकसी तथ्य में A और B स्वतन्त्र र्गवाह हैं। A के सत्य बबलने की प्रायिकता x तथा B के सत्य 

बबलने की प्रायिकता है। ियद यकसी कथन पर A और B दबनब ों सहमत हब ों तब यसद्ध कीयजए 

यक इस कथन के सत्य हबने की प्रायिकता =  हबर्गी । 

 



हल- माना A तर्ा B के सत्य बोलने की घटनाएाँ  क्रमर्ः x और y हैं। 
 
∴ P(X) = x 

तर्ा P(Y) = y 
 

⇒ P( ) = (1 – x) तर्ा P( ) = (1 – y) 

 

यनद Z नकसी कर्न पर दोनोों की सहमनत की घटना को व्यि करता है, तो 

 

 

प्रश्न 32. A, B, C तीन पुरुर् बारी-बारी से एक यसक्का उछालते हैं। यजसके पहले यचत्त आिे उसी की 

जीत हबती है। ियद A की पारी पहले हब तब उनकी जीत की सम्भावनाएाँ  क्या हैं? 

 

हल- नचत्त आने पर जीत होती है तर्ा नचत्त आने की प्रानयकता =  

अब माना A के नचत्त आने की प्रानयकता P(A) =  



 
 

 



 
 

 



प्रश्न 33. सुलक्षणा और सुनिना बारी-बारी से एक यसक्का उछालती है। यजसके पहले यचत्त आिे 

उसी की जीत हबती है। ियद सुलक्षणा की बारी पहले आिे तब दबनब ों की जीतने की प्रायिकताएाँ  ज्ञात 

कीयजए। 

 

हल- माना सुलक्षणा A है तर्ा सुनयना B है। तब नसके्क को उछालते हैं तो कुल नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 2 होोंगी 

और अनुकूल स्थर्नतयााँ = 1 नचत्त आने की प्रानयकता 

 

 
(i) पहले फें कने पर नचत्त आ जायेगा उसकी प्रानयकता =  
 

(ii) पहले फें कने पर नचत्त नही ों आता है। दूसरे फें कने में नचत्त फें कने की प्रानयकता 

 
 

(iii) अब पहली तर्ा दूसरी बार में नचत्त नही ों आता है। तीसरी बार में नचत्त आता है। उसकी प्रानयकता 

 
 

इसी प्रकार आगे की फें क के नलए प्रानयकता ज्ञात की जा सकती है। अतः A के जीतने की प्रानयकता ननम्न 

प्रकार से हो सकती है 

 
 

यह गुणोत्तर शे्रणी है। अनन्त पदोों वाली गुणोत्तर शे्रणी के अनन्त पदोों का योग हम ननम्न सूत् से ज्ञात करते हैं- 

 



A के जीतने की प्रानयकत =  

 

इसनलए A के हारने की प्रानयकता =  

=  
 

A के हारने की प्रानयकता B के जीतने की प्रानयकता होगी। 

अत: B के जीतने की प्रानयकता =  

प्रश्न 34. सोंख्याओों के यनम्न दब समटहब ों में से एक-एक अोंक का चुनाव यकिा जाता है- (1, 2, 3, 4, 5, 6, 

7, 8, 9), (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) ियद p1 दबनब ों अोंकब ों कब िबर्ग 10 हबने तथा p2 दबनब ों अोंकब ों का िबर्ग 

8 हबने की प्रायिकता हब तब p1 + p2 ज्ञात कीयजए। 

 

हल- p1 प्रानयकता दोनोों अोंकोों का योग 10 होने पर है। अोंकोों का योग 10 ननम्न प्रकार से आ सकता है। (1, 
9), (2, 8), (3, 7), (4, 6), (5,5), (6, 4), (7, 3), (8, 2), (9, 1) 

 

इसनलए अनुकूल स्थर्नतयााँ = 9 

कुल नन:रे्ष स्थर्नतयााँ = 9 x 9 
 

 
p2 प्रानयकता दोनोों अोंकोों का योग 8 होने पर है । अोंकोों का योग 8 ननम्न प्रकार से आ सकता है (1, 7), (2, 6), 
(3, 5), (4,4), (5, 3), (6, 2), (7, 1) 

अतः अनुकूल स्थर्नतयााँ होोंगी = 7 

 



प्रश्न 35. ियद P(A) = 0.4. P(B) = 0.8.  = 0.6 तब  और P(A ∪ B) ज्ञात कीयजए। 

 

हल- P(A) = 0.4, P(B) = 0.8 
 

 
 
(ii) P(A ∪ B) = P(A) + P(B) – P(A ∩ B) 
= 0.4 + 0.8 – 0.24 
= 1.2 – 0.24 
= 0.96 

प्रश्न 36. ियद P(E) = 0.35, P(F) = 0.45, P(E ∪ F) = 0.65 तब  ज्ञात कीयजए। 

 

हल- P(E) = 0.35, P(F) = 0.45 

अब P(E ∪ F) = 0.65 
P(E) + P(F) – P(E ∩ F) = 0.65 
 
0.35 + 0.45 – P(E ∩ F) = 0.65 
0.80 – P(E ∩ F) = 0.65 
P(E ∩ F) = 0.8 – 0.65 
= 0.15 

 



प्रश्न 37. एक पासे की पााँच उछालब ों में केवल 1 अोंक आने की प्रायिकता ज्ञात कीयजए। 

 

हल- एक पासे को उछालने पर अोंक 1 आने की प्रानयकता =  

अतः पासे की पााँच उछालोों में केवल 1 अोंक आने की प्रानयकता 

 

 

 

 

 

 


